
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 

ΘΕΜΑ : Απάντηση  στην   από  01-12-2025   με   αριθμό   1577   Ερώτηση   του   Βουλευτή             
            κ.  Γ. ΜΑΝΟΥΣΟΥ.  
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι          
η προστασία των ανήλικων έχει ενταχθεί στις κύριες προτεραιότητες του Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, στο πλαίσιο της 
υλοποιούμενης Αντεγκληματικής Πολιτικής και του Στρατηγικού Επιχειρησιακού 
Προγράμματος της Ελληνικής Αστυνομίας, με στόχο αφενός την αποτροπή τους                          
από την εκδήλωση εγκληματικής δραστηριότητας και αφετέρου την προστασία αυτών                
από το ενδεχόμενο θυματοποίησής τους. Γίνεται δε μνεία ότι ο χειρισμός συναφών 
υποθέσεων πραγματοποιείται με αυξημένη ευαισθητοποίηση από το σύνολο του  
αστυνομικού προσωπικού, κυρίως, κατά την εκτέλεση των προανακριτικών καθηκόντων του, 
εφαρμόζοντας απαρέγκλιτα την ισχύουσα νομοθεσία. Παράλληλα, όλες οι εκδηλούμενες 
υπηρεσιακές ενέργειες στηρίζονται στη βάση ότι κάθε ανήλικος έχει θεμελιώδη δικαιώματα, 
ανταποκρίνονται στις εξατομικευμένες ανάγκες του και κατατείνουν στην ουσιαστική και 
αποτελεσματική βοήθεια αυτού, αναδεικνύοντας το ανθρωποκεντρικό πρόσωπο του  
Σώματος της Ελληνικής Αστυνομίας και κατ’ επέκταση, της ελληνικής Πολιτείας. 

Υπογραμμίζεται, επίσης, ότι η Ελληνική Αστυνομία, προκειμένου να ανταποκριθεί          
με επιτυχία στον ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα της παραβατικότητας - θυματοποίησης                     
των ανήλικων και αξιοποιώντας τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τη στατιστική          
και εγκληματολογική ανάλυση των στοιχείων που κατέχει, λαμβάνει προληπτικά και 
κατασταλτικά μέτρα, τα οποία αναπροσαρμόζονται, επικαιροποιούνται και εντείνονται,              
κατά περίπτωση, ώστε να καθίστανται λειτουργικά και αποτελεσματικά, πρωτίστως,                 
υπό το πρίσμα της αποτροπής διάπραξης εγκλημάτων από ανήλικους και της επαρκούς 
προστασίας τους. Στο πλαίσιο αυτό, κατά την έναρξη έκαστου εκπαιδευτικού έτους, 
αποσκοπώντας στην προστασία της μαθητικής κοινότητας, εν γένει, με σχετική διαταγή            
της αρμόδιας Διεύθυνσης του Αρχηγείου, δίνονται ειδικότερες εντολές - οδηγίες για τη λήψη 
και εντατικοποίηση των κάτωθι, ενδεικτικά αναφερόμενων, μέτρων: 

 Ανάπτυξη παραγωγικής συνεργασίας με λοιπούς δημόσιους και ιδιωτικούς Φορείς   
και Οργανισμούς, καθώς και με τη σχολική κοινότητα. 

 Συνεχής και αδιάλειπτη επιτήρηση των σχολείων, με πεζές περιπολίες,                    
για τον εντοπισμό ύποπτων,  παραβατικών  και  λοιπών  περιθωριακών  ατόμων  που  
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δύνανται να παρασύρουν τους μαθητές σε παραβατικές/αποκλίνουσες συμπεριφορές, 
αλλά και για την αποτροπή προσέγγισης και επαφής των ως άνω ατόμων                
με τους μαθητές. 

 Επιτήρηση χώρων που συχνάζουν ή παραμένουν ανήλικοι (όπως, φροντιστήρια, 
χώροι άθλησης, πάρκα, παιδικές χαρές κ.α.) και ενίσχυση του επιπέδου 
αστυνόμευσης με περιπολίες (πεζές και εποχούμενες). 

 Χαρτογράφηση και ανάλυση παραβατικών συμπεριφορών εκδηλούμενων από ομάδες 
ανήλικων και ανάπτυξη δράσεων για την αποτελεσματική αντιμετώπιση αυτών,              
σε συνεργασία -όπου απαιτείται- με συναρμόδιους Φορείς και Υπηρεσίες. 

 Άμεση ανταπόκριση και διερεύνηση πληροφοριών/καταγγελιών σε περιπτώσεις 
κακοποίησης ανήλικων ή εκφοβισμού μέσω διαδικτύου, με παράλληλη ενημέρωση 
εισαγγελικών Αρχών και συναρμόδιων Φορέων υποστήριξης των θυμάτων. 

Περαιτέρω, γίνεται μνεία ότι, με γνώμονα την προστασία της υπόψη ηλικιακής 
ομάδας, έχουν συσταθεί και λειτουργούν εξειδικευμένες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας                   
(σε επιτελικό και επιχειρησιακό επίπεδο), για την ολιστική, ομοιόμορφη και ολοκληρωμένη 
αντιμετώπιση της εν γένει παραβατικότητας - θυματοποίησης των ανήλικων, σε όλη                
την επικράτεια και την αποτελεσματική διαχείριση συναφών υποθέσεων. Συγκεκριμένα,              
επισημαίνεται η σύσταση της Διεύθυνσης Κοινωνικής Αστυνόμευσης στο Αρχηγείο,             
με τις διατάξεις του ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48), ως ισχύει, στη διάρθρωση                             
της οποίας υπάγεται το Τμήμα Προστασίας Ανηλικότητας, με αποστολή τον στρατηγικό 
συντονισμό των ζητημάτων που αφορούν στους ανήλικους. Διευκρινίζεται δε ότι,                         
στις περιοχές όπου δεν υφίστανται εξειδικευμένες Υπηρεσίες, οι σχετικές αρμοδιότητες 
ασκούνται, κατά περίπτωση, από τις Υποδιευθύνσεις Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων,             
τα Τμήματα Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων (Τ.Δ.Ε.Ε.) ή τα Αστυνομικά Τμήματα    
γενικής αρμοδιότητας. 

Στο σημείο αυτό, αναφέρεται ότι για την πρόληψη, τη διερεύνηση και την               
εξιχνίαση υποθέσεων γνήσιων κυβερνοεγκλημάτων που διαπράττονται μέσω του διαδικτύου                  
ή άλλων μέσων ηλεκτρονικής επικοινωνίας, από τη Διεύθυνση Δίωξης Κυβερνοεγκλήματος                           
και την υπαγόμενη διοικητικά σε αυτή Υποδιεύθυνση Δίωξης Κυβερνοεγκλήματος Βορείου 
Ελλάδας εκδηλώνεται, κατά λόγο αρμοδιότητας, συγκεκριμένο πλέγμα στοχευμένων 
ενεργειών, σε συνεργασία με καθ’ ύλην και κατά τόπον αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες, 
Αρχές και Φορείς, εθνικού και διεθνούς επιπέδου, αξιοποιώντας τα απαραίτητα σύγχρονα 
υλικοτεχνικά μέσα και το εκπαιδευμένο, προς το σκοπό αυτό, προσωπικό. Επίσης,   
σημαντικό πυλώνα στην πρόληψη και την καταπολέμηση του εγκλήματος στον κυβερνοχώρο 
αποτελεί η υλοποίηση δράσεων από τις προαναφερόμενες Υπηρεσίες (ημερίδες - διαλέξεις     
ασφαλούς πλοήγησης, εκπαιδευτικές επισκέψεις, τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά «σποτ», 
ενημερωτικά φυλλάδια, λειτουργία ιστοτόπων cyberkid.gr, cyberalert.gr και εφαρμογής 
cyberkid, παρουσία στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης κ.α.), οι οποίες αυξάνουν                     
το γενικότερο επίπεδο πληροφόρησης για επισφαλείς διαδικτυακές συμπεριφορές και                 
την ενδεδειγμένη χρήση των εργαλείων που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες,             
παρέχοντας κατευθυντήριες οδηγίες στους ανήλικους και τους γονείς αυτών                         
προς διασφάλιση της προστασίας τους και μείωση της πιθανότητας θυματοποίησής τους. 

Ενταύθα, αξίζει να σημειωθεί ότι οι νέες τεχνολογίες που προσφέρονται μέσα από            
το  διαδίκτυο  αποτελούν  εργαλεία  που  δημιουργήθηκαν  ώστε  να  αξιοποιηθούν   από   το  

 

- // - 



- 3 - 
 
κοινωνικό σύνολο, ενώ τονίζεται ότι η χρήση αυτών έγκειται αποκλειστικά στους χρήστες         
και ειδικά στην περίπτωση των ανήλικων, σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν οι γονείς και 
κηδεμόνες τους, οι οποίοι στο πλαίσιο της εποπτείας καλούνται να επιβλέψουν τις 
εγκατεστημένες εφαρμογές και το περιεχόμενο που διακινείται. Σε περίπτωση δε που               
κάποιο περιεχόμενο στο διαδίκτυο θίγει τρίτα πρόσωπα, αυτά ή οι γονείς - κηδεμόνες τους 
(όταν πρόκειται για ανήλικους) και εφόσον δεν πρόκειται για αυτεπάγγελτα αδικήματα,   
πρέπει να επιβεβαιώσουν ενόρκως το γεγονός ενώπιον των αρμόδιων Αρχών, προκειμένου  
να κινηθούν οι σχετικές διαδικασίες διερεύνησης. 

Κατόπιν αυτών και ως προς το διαλαμβανόμενο στη εν θέματι Ερώτηση         
περιστατικό, καθίσταται γνωστό ότι, την 24-11-2025 και περί ώρα 21:30’, ημεδαπή πολίτης                       
μετέβη στο Τ.Δ.Ε.Ε. Ιεράπετρας για υπόθεση που αφορούσε στην ανήλικη κόρη της,                      
όπου ο εκτελών καθήκοντα Αξιωματικού Υπηρεσίας αστυνομικός, αφού έλαβε γνώση 
προφορικά του ιστορικού αυτής και ενεργώντας στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, 
ενημέρωσε την ανωτέρω ως προς την προβλεπόμενη ακολουθητέα διαδικασία, σύμφωνα             
με την οποία, προκειμένου να σχηματιστεί δικογραφία και να εκκινήσει η διερεύνηση                  
της υπόθεσης, απαιτείται η λήψη ένορκης κατάθεσης του γονέα - κηδεμόνα, προς παροχή 
όλων των απαραίτητων στοιχείων, με σκοπό τον προσδιορισμό και την εξακρίβωση                  
των τελεσθέντων, εν προκειμένω μέσω διαδικτύου, αδικημάτων και τον εντοπισμό των 
άγνωστων δραστών, πλην όμως, η εν λόγω δεν επιθυμούσε να καταθέσει σχετικώς.                
Ωστόσο, στο πλαίσιο της αυξημένης ευαισθητοποίησης του ένστολου προσωπικού σε 
ζητήματα που αφορούν στην υπόψη ηλικιακή ομάδα, από τον προαναφερόμενο αστυνομικό 
παρασχέθηκαν συμβουλές για την άμεση απεμπλοκή και την προστασία της ως άνω ανήλικης, 
καθώς και για την αποθήκευση όλων των συναφών στοιχείων (όπως προφίλ χρήστη, 
συνομιλίες κ.α.) που θα διευκόλυναν τη διερεύνηση της υπόθεσης, εφόσον η ενδιαφερόμενη 
επιθυμούσε μελλοντικά κι εν συνεχεία αυτή αποχώρησε, χωρίς να επανέλθει εκ νέου               
στην Υπηρεσία. 

Ακολούθως, για τα προρρηθέντα ενημερώθηκε άμεσα (προφορικά και εγγράφως)            
η οικεία εισαγγελική Αρχή, η οποία, με σχετική παραγγελία της, διέταξε τη διενέργεια 
προκαταρκτικής εξέτασης -που βρίσκεται σε εξέλιξη- από το Τ.Δ.Ε.Ε. Ιεράπετρας,                           
για τυχόν διερεύνηση εγκλημάτων κατά της γενετήσιας ελευθερίας ανήλικου, με παράλληλη 
πρόσκληση της μητέρας να καταθέσει με πληρότητα όσα προφορικά είχε αναφέρει                       
για την εν λόγω υπόθεση. Στο σημείο αυτό, διευκρινίζεται ότι η Διεύθυνση Δίωξης 
Κυβερνοεγκλήματος ενημερώνεται αρμοδίως, αφού συλλεχθούν τα απαιτούμενα στοιχεία 
έκαστης υπόθεσης, τα οποία, σημειωτέον ότι, για τη συγκεκριμένη υπόθεση, έως την                    
03-12-2025, δεν είχαν περιέλθει στο ως άνω Τ.Δ.Ε.Ε.. 

Σε κάθε περίπτωση, υπογραμμίζεται ότι η εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας δεν 
εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας, αλλά 
αποτελεί οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους, ενώ 
παρέπεται να λεχθεί ότι πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση του Υπουργείου μας και                       
του Αρχηγείου, αναφορικά με τον τρόπο τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου 
προσωπικού, αποτελεί η απόλυτη και απαρέγκλιτη τήρηση της θεμελιώδους αρχής της 
νομιμότητας, από την οποία και εκπορεύονται οι ενέργειες των κρατικών οργάνων.  

Πλέον των προεκτεθέντων και προς επίρρωση της σημασίας που αποδίδεται                  
στην προστασία της υπόψη ηλικιακής ομάδας, τονίζεται αφενός μεν η λειτουργία                    
του πενταψήφιου αριθμού «10201» της Ελληνικής Αστυνομίας για την  υποδοχή,  καταγραφή  
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και διαχείριση αναφορών - πληροφοριών που αφορούν σε ζητήματα προστασίας, 
κακοποίησης και παραβατικότητας ανήλικων, αλλά και στην ενημέρωση και παροχή              
σχετικών πληροφοριών - κατευθύνσεων στους πολίτες [σχετ. το από 30-04-2024 Δελτίο 
Τύπου του Υπουργείου (www.minocp.gov.gr/2024/04/30/30-04-2024-se-leitourgia-to-10201-
i-24ori-tilefoniki-grammi-gia-tin-prostasia-ton-anilikon/)], αφετέρου δε η θέσπιση, με                   
τη διάταξη του άρθρου 71 του ν. 5149/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 169), της λειτουργίας                     
της ψηφιακής εφαρμογής με την ονομασία «Safe Youth», όπου αναρτάται υλικό                         
για την ενημέρωση και προστασία των ανήλικων και μέσω της οποίας υφίσταται                     
η δυνατότητα υποβολής καταγγελίας, καθώς και η λειτουργία «Emergency Button»                      
για χρήση από ανήλικους που βρίσκονται σε κίνδυνο [σχετ. το από 22-10-2024 Δελτίο   
Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/10/22/22-10-2024-ypostirixi-sti-vouli-
apo-ton-yfypourgo-prostasias-tou-politi-andrea-nikolakopoulo-tis-pros-psifisi-tropologias-
armodiotitas-tou-ypourgeiou-prostasias-tou-politi-schetika-me-tin-psifiak/)]. Επίσης, χρήσιμες 
συμβουλές και ενημέρωση για την ασφαλή πρόσβαση στο διαδίκτυο παρέχονται                           
στο κοινό, μέσω σχετικού θεματικού πεδίου, στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνομίας 
(www.astynomia.gr/odigos-tou-politi/chrisimes-symvoules/symvoules-gia-asfali-prosvasi-sto-
diadiktyo/). 

Πέραν αυτών, καθοριστικής σημασίας είναι και η συμβολή της διαρκούς και 
επικαιροποιημένης εκπαίδευσης και επιμόρφωσης του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας 
σε θέματα προστασίας των δικαιωμάτων των πολιτών και δη αυτών που ανήκουν σε 
ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (ανήλικοι κ.α.). Υπό το πρίσμα αυτό, σχετικές θεματικές 
ενότητες έχουν ενταχθεί στα εκπαιδευτικά προγράμματα των Σχολών της Αστυνομικής 
Ακαδημίας, στο πλαίσιο ενός ευρέος φάσματος μαθημάτων, διαλέξεων, εκπαιδεύσεων και 
μετεκπαιδεύσεων, με στόχο την απόκτηση και βελτίωση των γνώσεων, των ικανοτήτων και 
των δεξιοτήτων χειρισμού συναφών υποθέσεων. Επιπλέον, συνεκτιμώντας ότι η εκπαίδευση 
είναι μία δυναμική διαδικασία, η Διεύθυνση Εκπαίδευσης του Αρχηγείου λαμβάνει                
την απαραίτητη μέριμνα για τη βελτίωση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, προκειμένου           
να συμβάλλουν στην περαιτέρω επιμόρφωση του προσωπικού σε γνωστικά αντικείμενα              
που άπτονται των αρμοδιοτήτων του και να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες               
και απαιτήσεις. 

Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι, κατά τα έτη 2024 - 2025 (έως 04-12-2025), 
υλοποιήθηκαν, μεταξύ άλλων, οι κάτωθι εκπαιδεύσεις, με τη συμμετοχή περισσότερων                
των -2.600- αστυνομικών: 

 Εκπαίδευση στη χρήση του ειδικά σχεδιασμένου και προσαρμοσμένου χώρου 
εξέτασης ανήλικων μαρτύρων, θυμάτων προσβολής προσωπικής και γενετήσιας 
αξιοπρέπειας. 

 Εκπαίδευση σε θέματα κακοποίησης, βίας και παραβατικότητας ανήλικων, για τη 
στελέχωση του νεοσύστατου τηλεφωνικού κέντρου. 

 Εκπαίδευση σε θέματα χειρισμού της εφαρμογής του Κέντρου μηνυμάτων της 
Άμεσης Δράσης, καθώς και ενεργειών των πρώτων ανταποκριτών σε περιστατικά 
ενεργοποίησης του κομβίου επείγουσας ανάγκης (Emergency Button). 

 Εκπαίδευση Αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας σε θέματα προστασίας και 
παραβατικότητας ανήλικων. 
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 Εκπαίδευση νέων μελών της Διεθνούς Ομάδας Δράσης για τα βίαια εγκλήματα κατά 
των παιδιών. 

 Εκπαιδεύσεις σε θέματα σεξουαλικής εκμετάλλευσης παιδιών και ταυτοποίησης 
θυμάτων.  

 Εκπαιδεύσεις σε θέματα διαδικτυακής σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης 
παιδιών. 

 Εκπαιδεύσεις αναφορικά με τη διεξαγωγή Peer-to-Peer (P2P) ερευνών, με τη              
χρήση εργαλείων (CPS και I.C.A.C.C.O.P.S.), για υποθέσεις σεξουαλικής κακοποίησης 
ανήλικων. 

 Εκπαίδευση με θέμα την οικοδόμηση της διαδικτυακής ανθεκτικότητας μεταξύ των 
νέων. 

 Εκπαίδευση σχετικά με την αναθεώρηση των κατευθυντήριων γραμμών ορολογίας 
του Λουξεμβούργου σε υποθέσεις σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης 
ανήλικων. 

 Εκπαιδεύσεις με θέμα τη διερεύνηση υποθέσεων διαδικτυακής σεξουαλικής 
εκμετάλλευσης παιδιών, καθώς και υποθέσεων με περιεχόμενο παιδικής σεξουαλικής 
κακοποίησης που δημιουργείται μέσω τεχνητής νοημοσύνης. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι οι προαναφερόμενες δράσεις των κεντρικών και 
περιφερειακών Υπηρεσιών έχουν διαρκή χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται                 
σε τακτική βάση, αναλόγως των υφιστάμενων συνθηκών και θα συνεχιστούν συστηματικά 
και με αμείωτη ένταση, στην κατεύθυνση της διασφάλισης των δικαιωμάτων των ανήλικων 
έναντι οιασδήποτε εγκληματικής δραστηριότητας ή κινδύνου σε βάρος τους, εστιάζοντας                     
στην πρόληψη, μέσα από την υλοποίηση δράσεων και πρωτοβουλιών για την ενημέρωση              
και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας, την ενδελεχή διερεύνηση συναφών αξιόποινων πράξεων 
και την εφαρμογή, σε κάθε συντρέχουσα περίπτωση, της ισχύουσας νομοθεσίας, καθώς και 
την προστασία των θυμάτων. 
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